

Μια αλυσίδα για να γνωρίσεις τα πολύ πολύ μακρινά χρόνια

ΜΥΘΙΚΑ ΤΕΡΑΤΑ ΤΩΝ ΠΑΡΑΜΥΘΙΩΝ

Κείμενο: **Μαρίζα Ντεκάστρο**
Παιδαγωγός

Η προετοιμασία του Περσέα

Θα μπορούσε ποτέ ο Περσέας να βρει και να σκοτώσει τη Μέδουσα χωρίς βοήθεια; Σίγουρα όχι. Η Αθηνά, που είχε κρυφακούσει τη συζήτηση στο παλάτι του Πολυδέκτη στη Σέριφο, ειδοποίησε τον Ερμή και μαζί αποφάσισαν να βοηθήσουν τον μικρό τους αδελφό στην αποστολή του. Ξεκίνησαν λοιπόν την προετοιμασία.

Η Αθηνά σκέφτηκε ότι το πρώτο που έπρεπε να μάθει ο Περσέας ήταν πώς να ξεχωρίζει τη Μέδουσα από τις αθάνατες αδελφές της, την Ευρυάλη και τη Σθενώ. Γι' αυτό πήγαν μαζί στη Σάμο, για να του δείξει εκεί μια εικόνα όπου είχαν ζωγραφίσει τις τρεις Γοργόνες.

Ύστερα του είπε να μην κοιτάξει ούτε στιγμή κατά πρόσωπο τη Μέδουσα, για να μην πετρώσει. Πώς όμως θα σκότωνε το τέρας χωρίς να το κοιτάξει; Η θεά του





Η Μέδουσα, αποκεφαλισμένη, πέφτει στο έδαφος, ενώ ο Περσέας φεύγει κύνηγημένος από τις δύο αδελφές της, την Ευρύαλη και τη Σθενώ. Πίσω από τη Μέδουσα στέκονται η Αθηνά και ο Ερμής (Αττικός μελανόμορφος δίνος, που αποδίδεται στο ζωγάφο της Γοργούας, περ. 580 π.Χ. Παρίσι, Μουσείο Λούβρου. Από το βιβλίο της Αλικής Σαμαρά-Κάουφμαν, *Ελληνικές Αρχαιότητες στο Μουσείο του Λούβρου*, Αδάμ, Αθήνα 2001, πίν. 108).

έδωσε μια χάλκινη γυαλισμένη ασπίδα και του είπε, την κρίσιμη στιγμή, να κοιτάξει την εικόνα της Μέδουσας που θα καθρεφτιζόταν πάνω στην ασπίδα και να τη χτυπήσει.

Τα υπόλοιπα τα ανέλαβε ο Ερμής. Πρώτα απ' όλα έδωσε στον Περσέα ένα κοφτερό σπαθί, για να κόψει το κεφάλι της Μέδουσας, και τον συμβούλεψε να πάρει τρία εφόδια που θα του ήταν χρήσιμα: τα φτερωτά σανδάλια, το σκουφί του Άδη, που έκανε αόρατο όποιον το φορούσε, και ένα σακί για να βάλει μέσα το κομμένο κεφάλι.

Δυστυχώς και τα τρία τα κρατούσαν οι Στύγιες Νύμφες, και από αυτές έπρεπε να τα πάρει ο Περσέας. Πού κατοικούσαν όμως; Μόνο οι τρεις Γριές, αυτές που είχαν ένα δόντι κι ένα μάτι, οι αδελφές των Γοργόνων ήξεραν πού μπορούσε να τις βρει το παλικάρι.

Ο Ερμής, που ήξερε καλά τους δρόμους των θεών και των ανθρώπων, οδήγησε τον Περσέα μέχρι τις Γριές. «Να τους αρπάξεις το δόντι και το μάτι και να μην τους τα επιστρέψεις αν δεν σου δείξουν το δρόμο για τις Νύμφες», είπε ο Ερμής. Έτσι έκανε ο Περσέας, και έτοιμος πλέον ξεκίνησε για να συναντήσει τη Μέδουσα και τις αδελφές της.

Ο Περσέας φόρεσε τα φτερωτά σανδάλια και πέταξε προς τη Δύση. Κάπου

μακριά, στη χώρα των Υπερβορείων, βρήκε τις Γοργόνες να κοιμούνται ανάμεσα σε απολιθωμένους σκελετούς ανθρώπων και ζώων. Εύκολα ξεχώρισε τη Μέδουσα, και με τα μάτια του κάρφωμένα στη μορφή της που καθρεφτιζόταν πάνω στην ασπίδα, της έκοψε με μια σπαθιά το κεφάλι. Το έχωσε στο σακούλι του κι ετοιμάστηκε να φύγει. Όμως δυο παράξενα πλάσματα ξεπήδησαν από τη Μέδουσα: ήταν το φτερωτό άλογο, ο Πήγασος, και ο γίγαντας Χρυσάορας, παιδιά και τα δυο του Ποσειδώνα.

Οι φωνές των πλασμάτων ξύπνησαν την Ευρύαλη και τη Σθενώ, που πετάχτηκαν να κυνηγήσουν τον Περσέα. Δεν τον είδαν όμως πουθενά! Δεν ήξεραν βέβαια ότι φορούσε το μαγικό σκουφί του Άδη που τον έκανε αόρατο!

